

«Современные подходы к ознакомлению детей с художественной литературой. Буккросинг в ДОУ».

Одной из приоритетных проблем нашего общества является приобщение ребенка к чтению. К сожалению, в наш век информатизации отношение детей к книге изменилось, интерес к чтению стал падать. По данным многочисленных исследований, уже в дошкольном возрасте дети предпочитают книге просмотр телевизора и видеопроодукции, компьютерные игры. Как результат, дети не любят, не хотят читать.

Д. Дидро однажды написал о том, что люди перестают мыслить лишь в том случае, когда перестают читать. И это действительно правильное утверждение.

Не читая, человек:

- не развивается,
- не совершенствует свой интеллект, память, внимание, воображение,
- не усваивает и не использует опыт предшественников,
- не учится думать, анализировать, сопоставлять, делать выводы.

Книга же, напротив, дает возможность домыслить, “дофантазировать”. Она учит размышлять над новой информацией, развивает креативность, творческие способности, умение думать самостоятельно.

С. Я. Маршак считал основной задачей взрослых открыть в ребенке “талант читателя”.

Воспитывать интерес у детей определенно стоит с ранних лет - еще в детском саду. Кто же вводит ребенка в мир книги? В этом ему могут помочь родители и воспитатели. Перед обществом, педагогами и родителями в наше современное время стоят следующие вопросы: Что читать? Как научить читать ребенка? Как поддержать интерес к чтению?

Подбирая качественную художественную литературу, читая вслух ребенку, взрослый постепенно прививает ему интерес к книге, различным сюжетам и героям. Ребенок так же неосознанно привыкает к грамотной речи, логичному выстраиванию мысли, происходит развитие воображения, что положительно сказывается на его становлении и поможет в будущем мыслить правильно.

Дети дошкольного возраста — слушатели, а не читатели, художественное произведение доносит до них педагог, поэтому владение им навыками выразительного чтения приобретает особое значение. Перед педагогом стоит важная задача — каждое произведение нужно донести до детей как произведение искусства, раскрыть его замысел, заразить слушателя эмоциональным отношением к прочитанному: чувствам, поступкам, лирическим переживаниям героев.

Чтобы воспитывать читателя в ребенке, взрослый должен сам проявлять интерес к книге, понимать ее роль в жизни человека, знать книги, рекомендуемые для детей дошкольного возраста, уметь интересно беседовать с малышами и помогать при анализе произведения.

Знакомство с книгой, с художественными произведениями осуществляется в разных видах детской деятельности с использованием разнообразных методов.

Меня заинтересовала форма: **«Что такое «Буккросинг»?»**.

Буккрóссинг (англ. BookCrossing) – в буквальном переводе с английского значит раздача книг, книгообмен или книговорот.

Идею буккроссинга предложил специалист по интернет-технологиям Рон Хорнбекер в марте 2001 года. Однажды он оставил 20 книг с пояснительными надписями в холле отеля. Через полгода на его сайте было около 300 активных пользователей, которые «отпускали» книги и приводили новых участников. Идея буккроссинга довольно проста «Прочитал книгу сам – передай другому».

Логотип движения «Буккросинг» - книжка с ножками, окрашенная в желтый цвет.

«Мир превращается в библиотеку», - такова декларированная цель bookcrossing.

Это своеобразная, необычная библиотека, в которой нет сотрудников, потому что их функции выполняют любители чтения. Буккроссинг в Россию пришёл спустя чуть больше года после своего зарождения — весной 2002 года.

В раздевалке группы был установлен книжный стеллаж, так как там наибольшая проходимость родителей и детей. Были распечатаны рекламные листовки. Ребята и родители узнали, что процесс «Буккроссинга» состоит из простейшего действия, основанного на принципе "Прочитал - отдай другому". Книги должны читаться, а не стоять на полках.

Мы обратились к родителям с просьбой принести в детский сад книги, которые Вы уже прочитали и готовы поделиться ими с другими.

- Посмотреть книги в своей семейной библиотеке и «отпустить книги на волю» из «плена» книжного шкафа;
- Выбрать книги, которыми вы хотите поделиться и принести их в детский сад, дайте возможность прочитать их другим детям и взрослым;
- В книгу желательно вложить небольшое письмо о том, чья это книга, кем и когда прочитана и тому подобное;
- Книги приносить в хорошем состоянии;
- Можно прийти и взять любую книгу или журнал себе, прочитать и отдать другому человеку, или вернуть обратно;
- На нашей книжной полке каждый найдёт для себя книгу по душе;
- Принесённые книги принесут пользу, увлекут и порадуют многих читателей;
- Просьба относиться к книгам бережно.

Был составлен список литературы, чтобы в дальнейшем отследить: пополняется ли наш уголок новыми книгами, какие пользуются большим спросом. Книга выставляются на полку для свободного доступа. Первоначально в книговороте участвовали только книги, принесенные педагогами группы, но вскоре полка с книгами начала пустеть. Постепенно книгообмен захватывал не только родителей, но и детей. Взрослые и дети стали приносить свои книги и радовались, когда они «уходили с полки» и долго не возвращались. Значит их читали!

Через некоторое время провели литературную неделю.

Одним из подтверждающих фактов значимости данного движения "Буккросинг" стал творческий отклик родителей и детей. Обмен книгами позволяет не только расширить свой кругозор, но и поделиться впечатлениями после прочтения. «Буккросинг» - это эффективное средство развития социального интеллекта дошкольников, а так же один из главных факторов, стимулирующих возрождения семейного чтения. Благодаря ему, дети нашей группы стали проявлять интерес к литературе, просить почитать книгу.

Итог проделанной работы – это положительный пример. И другие группы нашего детского сада заинтересовались этим движением. Я провела мастер – класс, как внедрить «Буккросинг». Воспитатели стали оформлять свои книжные полки.

Итак, буккроссинг – это настоящая находка для любителей чтения. Конечная цель буккроссеров глобальна — превратить в мир в огромную бесплатную библиотеку. Книги созданы, чтобы их читали, но многие забывают об этом. Мы должны читать вслух нашим детям. Читать им то, что их радует.

Читать им истории, которые знаем наизусть, от которых уже устали. Говорить разными голосами героев книг, заинтересовывать их и не переставать читать только потому, что дети сами научились это делать.

Чтение вслух — это момент единения, когда никто не смотрит в телефоны, когда все соблазны забыты. В этот момент ребёнок находится рядом, он впитывает прочитанное, и чувство волшебства рядом с родными. Мы уверены, что этот опыт общения останется с ним навсегда и будет перенесён им уже в свою семью.

Буккроссинг — это интересно! Станьте и вы участником всемирного, забавного и познавательного флешмоба. «Разнесите» по миру свои любимые книги, и они обязательно найдут своего читателя!

ВЫВОД:

- **Огромное влияние на развитие и обогащение речи ребенка имеет худ.литература.**
- **Все формы работы по ознакомлению детей с худ. лит-рой воспитывают интерес и любовь к книге, формируют будущих читателей.**

- В заключении следует отметить, что литература оказывает большое влияние на нравственное развитие дошкольника. Поэтому очень велика роль педагога в процессе организации детского чтения.

